中共福州市委主管主办 福州日报社出版

2024年7月29日星期— 今日4版 农历甲辰年六月廿四

# 福建大学生创新大赛决赛举行

本报讯(记者 林榕昇)近日,福建省大学生创新 大赛(2024)决赛在福州大学举办。此次大赛围绕 "我敢闯,我会创"主题举办主体赛事、"青年红色筑 梦之旅"活动、创新创业成果展、优秀项目对接会 等。赛后将择优选拔项目,代表福建省参加2024年 中国国际大学生创新大赛。

据了解,福建省大学生创新大赛旨在统筹推 进教育、科技、人才工作,把创新教育贯穿教育的 全过程,加强拔尖创新人才自主培养,进一步激发 学生的创新创业热情,培育发展新质生产力。参 赛项目充分体现福建省高校建设成果,紧密结合 经济社会各领域现实需求,促进人工智能、数字技 术与教育、医疗、交通、金融、消费生活、文化传播 等深度融合。

赛事由省委统战部、省委网信办、省教育厅等12 个部门共同主办,福州大学承办。

# 福州响应群众需求,多举措优化接驳线路

福州地铁,从"一枝独秀"到 "五线齐发",通车里程139公里, 站点达90座。地铁接驳公交专 线也是一条接一条,目前共有25 条,里程达到161公里。二者加 速融合发展,为广大市民织就更 加方便快捷的出行网络。

"公交+地铁"的绿色出行方 式,痛点在哪里?接驳专线还能 "玩出"哪些新花样? 就大家关 注的话题,记者采访了乘车市民 以及交通运输管理部门。

#### 点对点服务 客流创新高

23日早上7时30分,福建医 科大学附属协和医院旗山院区 职工小柳从地铁董屿站下车,走 到大学城客运西站公交站,直接 坐上了地铁接驳30号专线。车 上都是和她一样赶着上班的职 工,以及预约就诊的病人。小许 说:"接驳专线今年2月份开通, 出了地铁站就能直接坐上车,中 间不停站,特别方便我们这些年 轻职工。"

协和医院旗山院区办公室 主任许贞书介绍,今年1月,心脏 医学中心从于山脚下搬至旗山 附近后,床位数达到1200余张, 病人收治量骤增。同时,职工出 行也有很大不便。

许贞书说,协和医院旗山院 区有600余名职工,一半以上是 年轻人,约三分之一的人习惯于 公共出行。上班地点变化以后,



地铁接驳28号专线公交车停靠在福大北门站。本报记者 池远摄

没有直达的公交,他们大多坐院 区通勤车或地铁上班。"通勤车 运力有限,之前地铁接驳也没那 么方便,出站后需要中转三四个 公交站才能到院区。'

地铁接驳30号专线开通后, 早晚高峰期每7分钟就发车,全 程不停站,单程只要10多分钟, 受到病人和职工的欢迎。为了 方便更多人,医院在门诊处、院 方通勤车等地粘贴告示,广泛宣

闽运福州公交规划部专员 肖波介绍,旗山附近有协和医 院、福州大学旗山校区、福建师 范大学旗山校区等单位,地铁接 驳线路开通后,客流持续走高,6 月份日均客流600人次以上,7 月份受放假影响有所下降,日均

客流约为550人次。

#### 无需多等待 掐着点发车

"每天都是这个时刻发车, 从地铁站出来,知道有车在等 着,心里就不慌了。"早上7时30 分,出了地铁4号线凤凰池站后, 福州软件园职工娜娜径直步行 一小段,走到福大北门公交站, 坐上地铁接驳28号专线,不到3 分钟车辆就出发了,汇入早高峰

今年我市30条公交线路试 点与地铁班次同频运营,接驳28 号专线为首条。肖波介绍,地铁 7时30分到站,公交约7时40分 发车,给乘客留足10分钟步行和 等待的时间。

此前很多人说起地铁和公

交换乘,觉得麻烦,一是线路比 较绕,路上耗时多,二是接驳不 顺畅,站点不合理,等车时间不 可控,容易错过班车,而通勤对

直击痛点,提升公铁换乘 "丝滑度",近年来福州交通运输 部门围绕"两网"融合,开展了一 系列提升,包括全面调整站点位 置,让市民少步行;实时衔接公 交地铁时刻表,实现"地铁一到, 公交即发"。

#### 响铃停靠 按需"打公交"

本月22日,地铁接驳5号专 线开通了智能产业园D区站,实 行响铃停靠、招手即停,大大方 便了仓山橘园洲智能产业园的

一家电子商务公司的职工 小严说,他工作的写字楼在园区 中部,以前在三环路纵一路口下 车后,还要走上400多米,现在公 交站就在写字楼下,非常方便。 招呼站启用后,每日上下车人数 在20人次左右。

地铁接驳5号专线由橘园洲 港湾站出发,停靠智能产业园 "三环路纵一路口站", 康驰新巴 士在地铁接驳5号专线实行"响 应式"公交,在园区中部设招呼 站,实行响铃停靠,无人上下车 则不停,既方便职工又不影响运

此外,地铁接驳5号专线实

行"大小车",在高峰时段将微公 交调整为中型车,平峰期依然采 用小车,优化车型配比,采取"大 客流大车型、小车短间距",匹配

在园区上班的小许也深有 体会。他说,以前高峰时段9座 小车实在太挤了,车厢内人挤 人,有时还没地方站,现在好多

除常规线路外,康驰新巴士 在该线路尝试"打公交"模式,员 工可在"康驰快巴"平台预约公 交,达到一定人数后排班发车。 "快巴最高可连续预约一周,实 行定线、不定站、不定时的方 式。"康驰新巴士公交经营管理 部负责人说。

今年以来,围绕地铁、公交 "两网融合"的思路,我市坚持 "干线+接驳+多样化"的层级结 构,按照"一走廊一策略"累计优 化地铁周边11条公交线路,新增 3条地铁接驳专线,停运3条重 复率较高的公交线路,增设8个 "招手即停"站方便换乘。

地铁接驳专线能不能发挥 应有作用,决定着公交、地铁"两 网融合"的深度和成效。福州交 通运输部门介绍,将根据地铁布 局、辖区特征和群众需求开通更 多地铁接驳专线,以需求为导 向,探索更多有特色、有吸引力、 叫响又叫座的接驳专线,培育群 众换乘习惯。

基金用于捐建校舍,资助亚洲

文化研究和对华文化交流项目

等。在华南女院有一座"程氏

楼",在普吉湾大学也有一座

结为友好城市。位于两座城市

的华南女院和普吉湾大学建立

下,中美"姊妹校"之间交流互

访活动不断。2005年,程高登

退休后在华南女院担任志愿教

师。1994年起,普吉湾大学定

期选派毕业生到华南女院任

教,相关费用均由程氏家族基

金全额支持。去年,程氏家族

基金再次资助华南女院师生去

美国研学,两地青年互访交流

2008年、2011年、2017年和2019

年,程氏家族基金先后资助4批

普吉湾大学师生来闽访问,学

院接待友校师生近百名,两校 结下了深厚的友谊,"这是疫情

后两校重启的首个交流项目,

今年9月我校将迎来第二十位

华南女院老师程铭茜介绍,

1994年,福州市与塔科马市

在程闽岱、程高登父子接力

"程氏楼"。

日益密切。

了交流合作关系。

#### 福州创新生态环境治理项目 投融资机制

研究设立首期 1000 万元专项资金池

本报讯(记者 曾庆贤)近日,市政府印发《创新生态 环境治理项目投融资机制推进美丽福州建设的若干措 施》,提出四方面十五条措施,推进生态环境治理。

项目生成方面,加大项目储备力度,建立生态环境 治理分年度项目清单,督促有关单位对照清单精准谋 划项目。加大前期投入,各级保障本级项目前期经费 投入,市级财政安排前期工作经费奖补,2024年1000万 元,2025年起每年根据"市级库"项目储备情况逐步予 以增排。加速项目审批,开辟绿色通道,优先保障项目 排污权、用地、用林、用海、用能、施工许可等,并压缩办

项目融资方面,用好财政专项资金,向上最大化争 取资金,并明确市级相关资金仅支持入库项目、对荣获 国家或省级督查激励的再予以配套奖励。争取政府债 券资金,积极争取国债和专项债支持,明确专项债每年 向生态环保相关领域治理项目倾斜。吸引绿色金融资 金,鼓励地方银行用好碳减排支持工具等,推广环境权 益抵质押融资业务,丰富绿色金融债、绿色险种等。实 行贷款贴息担保,研究设立生态专项资金池,首期1000 万元;2025年起市级财政每年根据"市级库"项目储备 情况逐步予以增排,为符合条件的项目、企业提供贷款 贴息、担保费补贴和风险补偿等。鼓励基金和社会资 本投入,用好政府引导基金,支持发行企业债,鼓励各 类合法的私募基金、创业基金以及公益性组织、基金会 投资生态环境治理领域。

项目实施方面,开展项目推介,发挥现有各类政银产 学研对接平台作用,帮助业主优选设计方案、融资方案 等。支持治理模式创新,加大对EOD和环境综合治理托 管服务模式等的支持力度,根据条件给予优惠政策。鼓 励参与项目建设,严格落实公平竞争政策,对投资较小的 项目免于收取投标保证金,发挥国企产业带动作用,并明 确建设单位具备相应资质的,其全资、控股的建设项目可 依规自行组织开展咨询、设计、施工。

推进机制方面,建立项目协调机制,建立联席会议制 度,加强调度协调、考核,并按规定予以表彰奖励。加强 帮扶指导,组建工作专班,常态化订单式开展项目指导帮 扶。开展绿色金融评价,对银行内设专营机构、绿色信贷 管理办法制定、绿色贷款投放情况等进行考评。同时,主 动融入共建"一带一路",结合中印尼"两国双园"建设、泛 珠三角区域环保合作,争取更多支持。

#### 备战"创响福建"大赛 市职工三创大赛 14个项目获辅导

本报讯(记者 李白蕾)第九届"创客中国"福建省中 小企业创新创业大赛暨第七届"创响福建"大赛即将开 赛,近日,市职工创新创业创造中心精选14个历届海峡 两岸(福州)职工创新创业创造大赛获奖项目,给予赛事 技能提升辅导。

国家级创业导师袁凌以线上线下相结合的互动辅导 填式 为14个面目讲行寒制规则解读 并为面目量身打 造商业计划书优化方案,指导选手如何有效地进行路演 及答辩注意事项,对选手提出的疑问逐一进行解答。

参加辅导的职工创客表示,培训让他们对自身项目 的市场定位及商业运作思路有了新认识,对参加"创响福

建"大赛及项目未来的发展充满信心。 据了解,第五届海峡两岸(福州)职工创新创业创造 大赛将于今年8月启动。

#### 空港 LNG 气化站 一期工程预计下月投用

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 陈琳)记者昨日从长 乐区获悉,经过近1年的精心规划和紧张建设,市重点项 目空港LNG气化站一期工程建设目前接近尾声,预计8 月底投入使用。

据了解,空港LNG气化站工程选址长乐湖南镇 金港路南侧,占地面积20194平方米,为高中压调压 站、气化站合建站。工程总投资3200.87万元,设计总 规模为8台250m3LNG储罐,总几何容积2000m3,分为 两期建设。其中,一期中压出站设计规模为 15000Nm³/h,二期中压出站设计规模为 20000Nm³/h。 一期主要建设内容包括生产辅助用房、工艺装置区 以及放空区。

#### 两岸青少年同奏青春曲

本报讯(记者 唐蔚嫱)作为为期一周的海峡艺术文 化交流管弦音乐周暨新华音乐研学营活动的收官之作, "闽越梦回"夏日音乐会27日在闽越水镇举行。

来自台湾南湖高中校友管乐团的同学们以精湛的 技艺和满腔的热情,为在场的观众带来一场视听盛 宴。他们不仅演绎了多首耳熟能详的流行歌曲,如邓 丽君的经典之作《我只在乎你》、轻松愉悦的《莫吉托》 等,还演奏了经典的交响乐曲目,如优雅动人的《双簧 管协奏曲》、激情澎湃的《萧斯塔高维奇第二圆舞曲》 等,让观众沉浸在音乐的海洋中。在充满青春活力的 《恋爱ing》中,音乐会画上圆满的句号。

为期一周的时间里,台湾南湖高中校友管乐团与大 陆青年共同开展了丰富多彩的文化交流活动,从快闪 演出到音乐会,从交流研讨到文化体验,每一个环节 都充满活力和创意。管乐团客席指挥龚其珍说,此次 交流活动给团员们提供了全新的展示平台,也为他们 打开了解大陆的窗口,令大家意犹未尽。

## 中美"姊妹校"再续情缘

# 美国普吉湾大学师生参观鼓岭

本报讯(记者 朱榕)应福建 华南女子职业学院师生邀请,美 国华盛顿州塔科马市普吉湾大 学访问团昨日参观鼓岭,追溯友 谊源头,再续两校情缘。 台风"格美"远去后的柱里 景区,空山滴翠,云雾涌动,令普 吉湾大学师生不停赞叹。在一 处镌刻着"缘"字的观景台前,华 南女院老师向美国师生讲解

学校之间的友谊"。 "鼓岭太美了,就像一幅水 墨山水画,美得让人无法呼 吸。"普吉湾大学教授乔纳森· 斯托克代尔,中文名叫史道晨, 是一位研究亚洲宗教和文化的 学者,他用更感性的语言道出 对鼓岭的印象:"这道山谷出去 就是闽江,最终流向太平洋。 我就像站在中国的山水画里, 遥想着自己的家。"

"缘"的含义,"这就像我们两所

记者了解到,7名来访师生 专业背景不同,但都有中文学 习经历,对亚洲文化有着浓厚 的兴趣并选修了相关专业。其 中,学中文最久的就是Allie。 Allie 中文名叫陈丽珊,能说一口 流利的中文。"母亲曾在中国经 商,她非常热爱中国文化。我 受母亲的影响,读幼儿园时就 开始学习中文。"

这是陈丽珊第一次来福建, 第三次来中国。她今年刚从中



华南女子职业学院师生合影。 本报记者 陈暖摄

文和国际政治经济学专业毕业, 就幸运地接到了来华访问的邀 请,"我希望能走走看看,更希望 有机会从事对华文化交流方面 的工作"。

昨日傍晚,两校师生走入程 吕底亚鼓岭别墅旧址,也就是村 民郭祥灯的民宅,与当地村民共 品家宴,追忆友谊。

两所友校的缘分,源于程 吕底亚家族五代人的努力。程 吕底亚不远万里来华创办4所 女校,于1908年创办的华南女 子大学(福建华南女子职业学 院前身),开启福建近代女子高 等教育先河。

程高登的祖父查尔斯医生 曾追随姑母程吕底亚来到中国

福建,在南平一所医院行医,其 父程闽岱就出生于宁德古田, 在中国度过童年。查尔斯回美 国后,在塔科马市普吉湾大学 长期担任校医,其子程闽岱及 其曾孙罗伯特均于该校毕业。

乔纳森·斯托克代尔介绍, 程闽岱是一名成功的商人,作为 杰出校友,他创办了程氏家族

据悉,普吉湾大学师生来闽 交流活动为期8天,将走访泉 州、福州等地,今日他们将继续 参观鼓岭家族故事展示馆、举 办鼓岭情缘传承演讲等活动。

普吉湾大学教师"。

## 福州市各县(市)区1~6月及6月环境空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关 **2024年1~6月六城区与高新区** 于"打好污染防治攻坚 战"和"蓝天保卫战"精 神,根据《提升福州市环 境空气质量行动计划》和 《福州市空气质量综合指 数考评办法》,现将2024 年1~6月及6月各县(市) 区环境空气质量综合考 评情况通报如下:

环境空气质量综合考评情况通报 排名 名称 考评得分

597.5

595.0

582.7

575.2

575.2

562.9

523.3

高新区

晋安区

马尾区

仓山区

长乐区

台江区

鼓楼区

2

3

4

6

2024年1~6月各县(市)环境 2024年6月六城区与高新区环境 空气质量综合考评情况通报 空气质量综合考评情况通报

排名	名称	考评得分
1	永泰县	597.5
2	闽清县	562.0
3	连江县	545.7
4	闽侯县	503.4
5	罗源县	474.2
6	福清市	471.7

排名	名称	考评得分		排
1	高新区	100.0		1
2	长乐区	96.4		2
3	晋安区	95.8		3
4	台江区	95.2		_
5	仓山区	92.7		4
6	马尾区	89.7		5
7	鼓楼区	86.1		6
			' '	

2024年6月各县(市)环境 空气质量综合考评情况通报

排名	名 名称 考评得				
1	永泰县	100.0			
2	闽清县	95.1			
3	罗源县	85.4			
4	连江县	83.3			
5	福清市	79.9			
6	闽侯县	76.4			